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A politikai szélcsend, vagy job­
ban mondva az országgyűlés szü­
netelése alkalmat ad a vidéki poli­
tikusoknak, hogy elbírálják azt, mit 
tettek vagy mit nem tettek a poli­
tikai pártok ?

A kecskeméti függetlenségi párt 
ugyancsak nem maradt hátra a kri- 
tizálásban, sőt egyenesen ultimátu­
mot küldött a központi vezetőség­
nek, hogy ha már nem vivta ki az 
ország függetlenségét az obstrukció 
alatt, hát akkor legalább csatlakoz­
zék az Ugron-féle Szederkényi-párt­
hoz, mely tudvalevőleg csak akkor 
kezdte meg az obstrukciót, amikor 
a Kossuth-párt Széli Kálmán meg­
buktatásával a küzdelmet egyelőre 
félben hagyta.

Igen, a Szederkényi-féle töre­
dék, a maga tizenegy tagjával, az 
obstrukcióval szemben mindaddig 
tartózkodó álláspontot foglalt el, 
mig Széli Kálmán volta 
kormányelnök s csak mikor 
Széli Kálmán tényleg megbukott 
s Apponyi sem menthette meg, 
csak akkor csatlakozott az obstruá- 
lókhoz és heccelte a Kossuth-párt 
harcvágyó tagjait a Tisza—Héder- 
váry és újra Tisza elleni támadásra.

Miért volt nekik olyan kedves 
Széli Kálmán ? Azt legfőképpen 
bű csatlósa, Bartha Miklós tudná 
megmondani. Bizonyára nem tiszta 
szabadelvű politikájáért, hanem si­
kerteljes paktumaival, melyekkel 
ámítani tudta az országot s össze 
tudta tartani a klerikális Apponyi- 
Ugron-féle pártt-öredéket és Zichy 
néppártját, melyek négy és fél évig 
biztosították számára a miniszter­
elnöki hatalmat.

Hogy igazat mondunk, bizo­
nyítja az a tény, hogy a katonai 
létszámemelést Széli Kál­
mán akarta megszavaztatni a par­
lamenttel, mely céljának keresztül 
vitelére a fent tisztelt kompániát 
előzetesen meg is nyerte, s a kik 
szívesen meg is szavazták volna 
neki azt, pedig ez volt az okstruk- 
ció kezdetének a csirája ; — a ci­
vil 1 i s t a emelését is szó nélkül 
szavazták volna meg neki, ha nincs 
obstrukció s a Kossuth-párt is meg­
szavazta volna a költségvetést. — 
A vámközösség megkötésére 
is előterjesztette a K örb err e 1 
kieszelt paktumot december 31-én 

éjjel 12 órakor, melynek értelmében 
a magyar birkák vámját ugyan szo­
lidan fölemelte, de az önálló vám­
területet, mely sorompót állított 
volna a magyar ipar védelmére, azt 
birkamódra kiszolgáltatta az osz­
tráknak.

Nó és ez Széli Kálmántól 
mind jó és üdvös lett volna az or­
szágnak Apponyi—Bartha, Zichyék 
szerint, ha a Kossuth-párt kitartó 
küzdelme el nem söpörte Volna a 
miniszterelnöki székből.

Most azonban, mert ezt a pak­
tum-hőst, ezt a kacér klerikális 
garde-dame-ot megbuktatta a Kos­
suth-párt, de ennek rekompensació- 
jaként egy csapásra nem tudta ki­
vívni az önálló magyar hadsereget 
— hát mindenre kész csatlósaival 
nap-nap után szétkürtölteti az egész 
országban, hogy legnagyobb ellen­
zéki pártja tehetetlen, sőt eladja az 
ország függetlenségét egyszer Hé- 
dervárynak máskor pedig Tisza 
Pistának.

A szomorú a dologban az, hogy 
ez arcpiritó hazugságoknak nem 
csak egyesek, hanem függetlenségi 
pártkörök is felülnek.

így ült fel valószínűleg a kecs­
keméti függetlenségi pártkor is, 
mely elvakultságában a pártvezér 
betegségében a vezetésnél puha­
ságot, a pártban klikkek szapo­
rodását, ideál nélküli versengést, 
egymásra lövöldöző katonákat lát, 
és oly tünetet is, mely a v a 1- 
lásfelekezetiséget be igyek­
szik olvasztani a politikába s mind­
ezeknek orvosszerét abban látja, ha 
a két függetlenségi tábor egy se­
reggé egyesül.

Szegény kecskeméti független­
ségi párt, melynek ilyen vakságban 
szenvedő vezéremberei vannak ! A 
kik a demokratikus és szabadelvű 
irányért rajongnak s a tetőtől tal­
pig reakcionarius és klerikális szel­
lemű Ugrón—Bartha-féle párttöre­
dékkel akarja egyesíteni a minden­
kor tiszta demokratikus és tiszta 
szabadelvű Kossuth-pártot ?

Azzal az Ugrón—Bartha párttal, 
melynek vezetői személyes okokból 
sohasem fértek össze az anyapárt­
tal, nem Kossuth Lajos fiával 
sem, a ki pedig egész tudását, ha­
zaszeretetét, lelkesedését öntötte a 
párt tagjaiba ; a ki betegen is kész 
örömmel, fáradságot nem ismerő 
kitartással ment az ország egyik 
szélétől a másikig egy-egy függet­
lenségi jelölt megválasztásának ér­
dekében, hol és mindenütt, a hol 

csak megfordult, buzdított, lelkesí­
tett s a haza függetlenségének, ön­
állóságának zászlója alá híveket 
toborzott.

Csupán az erdélyi részekben 
nyolc függetlenségi képviselő kö­
szönhette megválasztását Kos­
suth Ferencnek, a függetlenségi 
párt fáradhatatlan, ' ünő vezéré­
nek ; de köszönheti legnagyobbrészt 
a nyolcvanak nagyrésze, mert Kos­
suth Lajos óta a függetlenségi esz­
méket nagyobb lelkesedéssel és ön- 
zetlenebbül e hazában Kossuth Fe­
rencnél soha senkisem szolgálta.

Magyar virtus: megrágalmazni 
ország-világ előtt az igazi, önzetlen 
hazafiakat.

Kossuth fiát is megrágalmaz­
ták, alighogy betette a lábát a haza 
szent földjére, melyért apjával negy­
venéves számkivetést szenvedett.

Elnevezték talliánnak, a ki 
egyébhez sem ért a citrom-sózás­
nál, holott a mérnöki tudományok 
elismert zsenije volt a külföldön, 
de itthon az irigység és sértett 
hiúság vaksága nem engedte meg­
látni az érdemet; de nem látták 
meg benne a nagy nemzetgazdászt 
és az előkelő liberális politikust sem.

Már az egyházpolitikai tár­
gyalások idején is meggyanúsítot­
ták a klerikálisok és reakciónáriu- 
sok fekete lovagjai s most az ob­
strukció idején Széli Kálmán haj­
csárjai, féktelen dühökben, a be­
teg pártvezért sem kímélve, ötét 
tették felelőssé az átkos kiegyezés 
minden bűneiért. Ócsárolták önzet­
lenségét, kissebbitették tehetségét, 
sőt a megalkuvás vádjával, vagyis 
saját bűneikkel sem átallották be­
feketíteni, akárcsak egy közönséges 
hazaárulót.

Es ezeknek az embereknek si­
került elhinteni a konkolyt a füg­
getlenségi párt és vezére iránt, 
már pedig a konkoly dudva-módra 
nő, ha tiszta buza közé kap. A 
kecskeméti függetlenségi párt tiszta 
búzájába is belekapott. Jó lesz azt 
hamarosan kiirtani, mig az átkos 
szeles idő tovább nem hordja e 
gördülékeny fekete magot.

A vezérmunkás — igaz — be­
teg; de munkás társai, a nyolcvan 
tagból álló függetlenségi párt többi 
tagjai lássanak munka után. Irtsuk 
ki a gyomot, mig a gazda, e sokat 
sanyargatott magyar haza kárát 
nem vallja.

Kuruc.

à tengerészeti költségvetés.
A delegációban.

— Express tudósítás. —
Budapest, junius 7.

A magyar delegáció ma délelőtt tiz 
órakor tartotta Széli Kálmán elnöklete alatt, 
ötödik teljes ülését. A magyar kormányt . 
Tisza miniszterelnök és Nyíri honvédelmi 
miniszter képviselték, a közös miniszterek 
közül Pitreich lovag és Burrián, valamint 
Spaun admirális voltak jelen.

Először a mult ülés jegyzőkönyvét 
hitelesítették, majd bejelentette az elnök, 
hogy gróf Szapáry Gyula elnöklete alatt 
megalakult a hetes egyeztető albizottság, 
a mely Münnich Aurélt választotta meg 
előadójává. Majd végleg megállapították a 
hadügyi költségvetést.

a tengerészeti budget.
Gróf Teleki Sándor előadó azt bizo­

nyítja, hogy az újabb terhekre feltétlenül 
szükség van.

Okolicsányi László delegátus szerint a 
monarchiának nagyon kevés érdeke van a 
tengeren és igy aránytalannak tartja az 
óriási költségvetést. A tengerészeti ügyek 
vezetője azt mondta, hogy a nagy hadiha­
jók építése már elkészült és most torpedó­
kat építtet. A most folyó orosz-japán há­
ború is mutatja Spaun urnák, milyen nagy 
szükség van a torpedókra. De ez az irány­
zat nem igényelhet olyan nagy költségeset, 
mint a csatahajó építése és ép ezért indo­
kolatlan a most kért 70 millió hitel. Rész­
letesen bírálja a költségvetést, majd kije­
lenti, hogy miután Ausztria a magyar ér­
dekekkel nem törődik, a költségvetést el 
nem fogadja.

Bolgár Ferenc polemizál Okolicsányi- 
val. Tévedés azt állítani, hogy tengerésze­
tünk kizárólag a dalinál tengerpart védel­
mére szorítkozik. Van sokkal fontosabb 
hivatása is a haditengerészetnek, mint a 
monarchia viziutaiuak megőrzése és a többi 
pírt védelme. Védelmébe veszi a tengeré- 
z.!t vezetőségét a költségtöbblet indokolása 

miatt. Részletesen indokolja az tételek szük­
ségességét és bér elismeri, hogy a költség 
meglehetősen nagy, de az elengedhettem

Elnök a vitát bezárja, miután általá­
nosságban elfogadják a költségvetést.

Sényí Péter sorhajóhadnagy a tenge­
részet vezetőség nevében kijelenti, hogy a 
központi kikötők támadás ellen való bizto­
sítása érdekében szükségeltetett a torpedó- 
flottilla kiegészítése. Az emelkedések okai 
azokban a körülméuyekber. keresendők, 
hogy szükséges volt a tengerészet fejlesz­
tése. Azonkívül a szertári munkások fize­
tése is emelendő. Szükséges - továbbá az 
elavult hajók kicserélése. A tengerészeti 
akadémiába 4 magyar fiú jelentkezett, ezek 
felvétettek.

Tisza István gróf miniszterelnök : A 
hadsereg fejlesztéséből körülbelül 200 millió 
már be van véve a költségvetésbe. Hozzá­
számítandó a tüzérségi reform 200 mill'ó 
költsége is. Az e kiadások törlesztési rész­
lete 27 millió évenkint, ebből legalább 
ugyanily összeget elúninálhatunk a hadügyi 
költségvetésből. Kijelenti továbbá, hogy elő 

fog állani idővel még az is, hogy a régi 
hajók, melyek még ma használhatók uj?k- 
kal cseréltetnek ki, mert ez a technika ha­
ladásától függ. A magyar kormány felelős 
a hadsereg harcképességéért, ö tehát el­
követ mindent.

A javaslatot részleteiben is elfogadták.

Nem lesz vámháborn.
— Budapesti munkatársunktól. —
A félhivatalos apparátus csak úgy 

ontja az ijesztő jelentéseket. Nagyon rosz- 
szul megy odakint, Berlinben a dolgunk. A 
kereskedelmi szerződés előkészítésére ki­
küldött delegátusok folyton akadályokra 
bukkannak s ha Németország megmarad 
eddigi álláspontján, akkor lehetetlen lesz 
megállapodásra jutni. Szerződés nélkül ma­
radu ik s beüt a vámháboru. Hogy pedig 
ez mit jelent, azt is sietnek megmagyarázni 
az avatatlanoknak: gazdasági érdekeink 
teljes kiszolgáltatását a könyörtelen ide­
gennek.

A perspektíva ezek szerint eléggé vi­
gasztalan. De azért nem kell okvetlenül 
halálos rémületbe esni. Mert annyi való­
színű, hogy a németek csakugyan nem 
nyújtják át ezüst tálcán a földjeik termé­
sét, a gyáraik munkáját, gulyáik szaporo­
dását az erőskezü Tisza Istvánnak: itt va­
gyunk uram, tégy velünk amit akarsz, 
pusztíts el, egyél meg, dugj zsebre úgy, 
ahogy látsz minket. Sőt hihetőnek találjuk, 
hogy az a konok népség, amelynél még a 
kétéves fiugyerek is uey beszél németül, 
akár nálunk a kisváradi rabbi, hasznot 
akar huzni kereskedelmi viszonyunk sza­
bályozásából s üzletnek tekinti a szerzi dés 
megkötését, a minél alaposan ki akarja 
használni azt a kedvező konstellációt, ami­
vel velünk szemben ván. És a mit ki tud 
zsarolni belőlünk, azt semmiesetre sem 
fogja nekünk ajándékozni. Azonban, ebből 
semmiesetre sem az következik, hogy vám­
háboru lesz. Hanem annyit láthatunk már 
most, különös prófétai tehetség nélkül is 
bizonyosnak, hogy átkozottul rossz keres­
kedelmi szerződést fognak Magyarország- 
Ausztria törvénytelenül kiküldött képvise­
lői Berlinben •előkészíteni.*

Ez a nagy vészharangozás a Tisza- 
kormány taktikai fogása. Gondoljunk csak 
azokra a jajveszéklésekre, amelyekkel a 
közös budget megvitatására összeült közös 
miniszteri konferenciákat kísérte a kormány 
sajtója. Nem bírnak megegyezni, katonáék 
rettenetes összegeket kívánnak, a magyar 
kormány sem tágít s már az a precedens 
nélkül való, alkotmányjogi katasztrófa áll 
be, hogy a közös költségvetés kérdésében a 
korona dönt. Úgy, hogy a közjogaink in­
tegritása felett aggódó lelkek valóságos 
megkönnyebbüléssel vették tudomásul a 
hírt, hogy ha áldozatok árán is, sikerült 
megvédelmezni az alkotmányt, a közös mi­
niszterek megegyeztek. A história 400 mil­
liójába kerül az országnak, amely még csak 
nem is haragudott nagyon. Hiszen legalább 
az alkotmány sértetlen maradtl Aztán ott 
van a horvát pénzügyi egyezmény megkö­
tése körül való komédia. A regnikoláris 
bizottság már az isten tudja hányadszor 
ült össze s hányadszor ment szét ered­
mény nélkül. A horvátok sokat kérnek s a 
magyar bizottság — pedig egyetlen ellen- 
.éki ember sincs benne most — kuruc 

Felből
Pár szó, de bántó keserű az öle 
Árnyat vetett szerelmünk kék egére 
Csak gyönge árny, gyorsan elsuhanó 
Mégis — ki tudja nem-e vészthozó. 
Csöpp felhőből támad a fergeteg, 
S fájó gyanú kínozza lelkemet: 
Hátha az árny első intőjelünk, 
Hogy válni bár nehéz, jobb lesz nekünk.

Emberfölötti a te szenvedélyed 
Én is szilaj érzés tüzétől égek. 
Ám boldogság tartós csak úgy lehet, 
Ha vágynál erősebb a szeretet. 
Szeretet, mely megért és megbocsát 
Elnézve minden bántalmat, hibát 
Mi semmiségen is perlekedünk. . . . 
Oh válni bár nehéz, jobb lesz nekünk!

Balsejtelem talán, hogy félve főlek 
Eltűnik együtt: kőt elhibázott élet 
Hiába van szived nagy szenvedélye, 
Kis vihar is elég, hogy Összetépje 
Rim gyanánt nem marad belőle más 
Mint mardosó vád .. . kiábrándulás .. . 
Akkor késő — most még tán feledünk, 
Oh válni bár nehéz, jobb lesz nekünk.

Kordina Lilly.

Csak fiirt.
Irta: Ellu Ameen.

Vakító fényt szórt a száz meg száz 
villanylámpa a remekül berendezett lakás­
ban, melyben a grófi pár ma este bált ad. 
Fényes egyenruhák, elegáns toilettek, vakító 
ékszerek és érdemrendek, exotikus növé­
nyek, remek virágdísz, mindaz, a mit 
fényűzés, Ízlés és gazdagság kieszelhet, 
egyesülve volt itt ebben a tündérvilágban.

Legalább igy érzi ezt a tizenhét éves 
Sigrid Lejonhjelm, ki a nyugodalmas vidéki 
szülőházból egyszerre Stockholm legfénye­
sebb társaságába csöppent. És az ö belé­
pése a nagyvilágba, hova egyik nagynénje 
vezette be, a kinél a telet fogja tölteni. 
Szive hevesen ver, nagy gyermekszemeit 
ámulva jártatja körül s a zsivaj úgy kö­
rülfogja, mint a tenger mormolása. Nem 
is tudja, hogy mit felel, mikor kérdezik. 
Egyik fiatal embert a másik után mu­
tatják be neki s neveiket följegyzi a tánc­
rendjébe.

De a tömeg, e fény, e pompa köze­
pette szemei egy .valakit, keresnek; nem 
is tudja kit s maga is nevet gyermekes, 
fantasztikus várakozásán. De ennek a ci­
gányasszony az oka, a ki otthon a parkban 
addig tolakodott, mig a tenyerét oda nem 
tartotta neki, hogy jósoljon belőle. Azt jó­
solta neki, hogy egy nagy városban, fény, 
virág és zene közepette rátalál arra, kit az 
egész életen keresztül követni fog. Mennyire 
nevetett akkor ezen a jóslaton ! A gondolat 
azonban befészkeiődött az agyába s a mi 
előbb csak fantázia volt, most bűbájos bi­
zonysággá növekedett. Beleszeretett a saját 
álmaiba s az ismeretlen után való szerelem 
kicsirázott a szivében.

Egyszerre csak összerezzent.... Ez 
az! Előtte áll csinos testőregyenruhájában s

meghajol. Barna, mint egy délvidéki, éles 
arcéllel s nagy, meleg barna szemekkel. 
Haja hullámosán esik a homlokába, alakja 
férfias, tartása katonás. Nem valami nagyon 
fiatal, a mit elárul szürkülő haja is a ha­
lántékán. Bemutatják n ki, mint Ringström 
grófot s tudja, hogy Svédország legelőkelőbb 
sarjai közé tartozik.

Sigrid belesáppad az izgatottságba, 
alakja megremeg, keze görcsösen fogja a 
legyezőt. C-ak egy táncra szabad, a máso­
dik keringőre, erre a gróf beírja a nevét s 
helyet ad annak a lovagnak, a ki ; z éppen 
elkezdődött polonaiseben a leányért jött. 
Úgy táncol, mint egy alvajáró s a félálom­
ban felel neki is, meg a többi táncosainak. 
Csak akkor ébre t életre, mikor ő jön, hogy 
a második keringőre elvigye. Ö az! ö azl 
örvendezik a lelke s bódultán adja át magát 
ennek a bizonyosságnak.

S a grófnőt teljesen elbájolta ez a 
faluról jött kis ingénue, szenvedélyes sze 
meivel, puha gyermekszájával, naivságával 
és tisztaságával. Nevetése oly üdén és ár­
tatlanul cseng, de oly nyelven beszél, mely 
őt szinte megzavarja. Úgy néz rá, mintha 
követelne tőle valamit.

A férfi nem tud tőle megszabadulni. 
Ha nem táncol vele, legalább a közelében 
tartózkodik, a szék mögé áll, a szünetek­
ben pedig mellé ül.

A souper előtt hosszabb szünet van. 
Sikerűit neki a többi vendégektől elhagyott 
női sz honban egy meglehetősen rejtett zu­
got felfedezni, hol egy szófa van elrejtve 
magas pálmák közt s portière véd a ki­
váncsi pillantások ellen. Oda ül le vele, 
hogy pár percig együtt legyen vele. Sigrid 
nyíltan, szabadon beszél n 'ki a házukról, 
szüleiről, nagymamájáról, a ki őt ma be­
vette a világba, s azokról a gyönyörűségek­

ről, melyekkel a tél kínálkozik. Azt kér- 1 
dezi a gróftól, hogy szeret-e táncolni.

Nem Ma este csak önnel táncoltam 
egy keringőt, különben pedig nem szok­
tam.

— Csak nem azt akarja ezzel mon­
dani, hogy agglegénynek érzi magát ?

A gróf bámulva néz rá, mintha nem 
értette volna jól. Azután hirtelen megválto­
zik az arckifejezése, valami melegség, vilá­
gosság költözik a szemébe s mosolyog. Hát 
a leány nem tudta? Hát azt hitte? .... 
Ez megmagyarázza iránta való magavisele­
tét s miután nagyon jártas az asszonyokkal 
való bánásmódban, érteni kezdi. Lelkiisme­
retének egy gyöngéd szava azt súgja, hogy 
most mondja meg mindjárt, halogatás nél­
kül. Egy erősebb hang pedig azt suttogja 
neki : „Oly elragadó . . . csak még ma este 
ne tedd, holnap úgy is meg fogja tudni. S 
akkor ennek a fantasztikus érzelmi hangu­
latnak úgy is vége lesz."

Karját a szófa támlájára nyugtatja s 
ha a leány hátradől, a csupasz vállát érinti. 
A leány boldog, hogy oly közel lehet hozzá. 
Azután ránéz ártatlan nagy szemével s mo­
solyogva mondá:

— Tudja, gróf, mielőtt Stockholmba 
utaztam volna, egy cigányasszony azt jö­
vendölte nekem . . . s igaza volt.

— Mit jövendölt?
— Nem árulhatom el.
— Nem ? No de mégis. Nevezzen ki 

ma estére s az egész télre gyóntató-atyjá- 
nak, hiszen elég öreg vagyok hozzá . . .

— Nem, nem; ma nem, hanem talán 
máskor,------ - ha . . .

Nem mondta ki hangosan, hogy mit 
gondolt, de ajkai halkan rebegték „ha azt 
mondja, hogy szeret . .

A férfi ránéz s ellágyul. Nagyon sze­
rette volna, . . , nagyon szerette volna —

de mit is szabad neki voltaképpen óhaj­
tania ?

Szava mind bensőbb, mind behizel- 
gőbb. Érzi, hogy ez az ártatlan leánysziv 
teljesen átengedi neki magát.

Sigrid élő virágdíszt visel, mely a 
válláról lenyúlik a keblére. A férfi egy vi­
rágot kér tőle. Sigrid elvesz egyet s re­
megő kézzel tűzi a férfi mellére. A gróf 
megragadja a kezet s megcsókolja egyszer- 
kétszer, sokszor. Azután a termeken végig 
szól a souper-hez hívó jel. A férfi gyorsan 
fölemelkedik, karját nyújtja neki s az ét­
terembe vezeti. A vendégek a szőnyeges 
lépcsőn lemennek az előcsarnokban. Sigrid 
karja a férfiéban nyugszik, s előtte a nagy­
nénje megy egy rendjeles öreg úrral.

Valaki hátulról a gróf vállára teszi a 
kezét.

— Jó estét Ringstí öm. Ma este hiába 
igyekeztem hozzád férni. Üdvözletét kell 
átadnom a nőd számára a kopenhágai ro­
kontól, a mit személyesen szeretnék elvé­
gezni Beteg még a feleséged, vagy már fo­
gad látogatásokat?

Ha most a gróf a beszélő szájára ta­
paszthatná a kezét I De már késő volt. Va­
lamit rebegett, de ezalatt Sigrid karja re­
megve húzódik ki az övéből.

A gróf mentegetni akarja magát, de 
mikor tekintete az övével találkozik, meg­
döbbent attól a halálos sápadtságtól, mely 
a leány vonásait elönti.

Szeme lángol, ajka görcsösen vonag­
lik, de egyszersmind megközelíthetetlen 
büszkeség ömlik egész lényén. A leány 
gyorsan odakap a férfi melléhez, letépi a 
rózsát, földre dobja s rátapos. A következő 
pillanatban eltűnik a tömegben s a gróf 
nem tesz igyekezetei utánna menni.
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módon tartja magát. Mindennek dacára 
korán sem volna hazárdirozás egy fejetlen 
gomb ellen odaajánlani fogadáskép a cita­
dellát, hogy megmarad a horvát kiegyezés. 
Csak az előjelek otán Ítélve, horribilis rom 
lesz. S a közvéleményt meg kell puhítani 
hozzá.

Hát vámháboru nem lesz, csak rossz 
kereskedelmi szerződés, Sőt habozás nél­
kül konstatálhatjuk előre is, hogy rémsé 
gesen rossz kereskedelmi szerződés. És Ti­
szának ezer oka van rá, hogy a vámhá 
ború veszedelmes felhőivel fedezze magát. 
Mert az egész tárgyalás példátlan törvény­
szegés, amelynek nem is lehet más ered­
ménye, mint az, a mi lesz. A vidéki sza­
tócs is tudja, hogy előbb a két kormány­
nak meg kellett volna törvény szerint álla- 
piiania az autonóm vámtarifát s csak ha 
a két parlament azt elfogadja, akkor fog­
hat az alkudozásokba. Ausztria erre nem 
képes, ott az örökös obstrukció lehetetlenné 
teszi a törvényhozás munkáját, ebből azon­
ban nem az következett volna, hogy velük 
menjünk a törvénytelenségbe, hantin olt 
volt előttünk az önálló vámterület útja, 
amelytől fázik Tisza. Inkább csinál meg 
nem engedett módon szerződést, mintsem 
teljesítse az alkotmányos kötelességet. S 
mivelhogy valami fedezetről gondoskodnia 
kell, felidézi a vámháboru veszedelmét. An­
nak az elhárítása van akkora érdem, hogy 
az ország szívesen elnéz érte holmi ron­
gyos milliókat, amiket a kereskedelmi szer­
ződésre ráfizet s nem okvetellenkedik a 
törvénytelenség miatt.

A vasutasok sztrájkja.
A főtárgyalás negyedik napja.

— Express tudósítás. —
Budapest, junius 7.

Mint eddig mindig, úgy a mai nap is 
csak egy órával későbben kezdték meg a 
tárgyalást, vagyis kilenc óra helyett tiz 
órakor. Minthogy pedig a bizonyítás külön­
ben is borzasztóan lassú tempóban haladt 
előre, ez a folytonos késedelmeskedés egy 
teljes nappal hosszabbítja meg az amúgy 
is hosszúra nyúlt főtárgyalást.

Az érdeklődés még mindig rendkívül 
nagy. A hallgatóság padsorait valósággal 
megrohanja a közönség, főképen pedig a 
vasutasok, akik részben vasúti, részben pe­
dig katonai egyenruhában szorongnak egy­
más mellett.

A tárgyalás megnyitása után foly­
tatták a tanuk kihallgatását. Az első tanú:

Kardos Emánuel 80 éves izraelita vo- 
nalkisérő.

Dr. Pollacsek: Bizonyítani kívánok ez­
zel a tanúval, hogy a tizenhármasbizottság 
tagjait szavazó-cédulával választották.

A tanú: Ez tény — én magam is tö­
röltem a szavazócédulán egy nekem nem 
tetsző nevet.

Az elnök: Hol történt ez?
— A sztrájktanyán.
— Sokan voltak olt?
— Vagy 10 — 12 ezren.
— A vádlottak olt voltak ?
— Ott.
— És nem izgattak?
— Egyik sem.
Az ügyész (halkan): Mi történt a sza­

vazó cédulákkal?
Dr. Baracs: Szíveskedjék az ügyész 

ur hangosabban beszélni, mert nem hallunk 
egy szót sem.

Az ügyész: Nem változtatom ál a tor­
komat harsonává.

Az elnök: Majd én leszek a tolmács. 
(A tanúhoz): A cédulákat ki szedte össze?

— Nem tudom.
Dr. Rácz: A tömeg sem izgatott ?
— Nem, bár a hangulat elkeseredett 

volt.
Az ügyész: ön azt mondta, hogy nem 

tudja mi történt a cédulákkal.
Dr. Győrffy: Nem ezt mondta.
— Az elnök: De kérem....
Dr. Vázsonyi: Nem engedjük, hogy va­

lótlanságot konstatáljanak!
Dr. Rácz: így történik aztán, hogy rá 

mondják a tanúra, hogy vallomása inga­
dozó.

Br. Baracs: Kérem az ügyész urat is­
mételje a kérdést.

Az elnök: Nos, ügyész ur I
Az ügyész: Hát itt a védők rendel­

keznek.
Az elnök: Nem, hanem én. Mi volt a 

kérdés ?
Az ügyész: Most már magam sem 

tudom.
Schmittbauer Gyula 42 éves r. katho- 

likas, máv. raktáros.
Az elnök: Nekünk ne máv.-ozzon, ha­

nem mondja, hogy állam vasút i.
Dr. Pollacsek : Ezzel a tanúval is azt 

kívánom bizonyítani, hogy a választás sza­
vazócédulákkal történt.

A tanú: így történt, de én abban nem 
vettem részt.

Fodor Ármin tanú szintén azt bizo­
nyítja, hogy a választás szavazócédulákkal 
történt. Hogy aztán mit csináltak a szava­
zócédulákkal, azt nem tudja, de nem is ér­
dekelte, mert nem vett részt a szavazás­
ban. A vádlottakat nem látta a szavazás 
idejében a sztrájktanyán.

Dr. Bischitz Miksa 31 éves gyakorló 
orvos.

Dr. Benedek János: Az angyalföldi 
gyűlésen micsoda határozatokat hoztak és 
Turcsányi miféle nyilatkozatot tett?

— Április 17-én az angyalföldi pol­
gári körben Faludi József elnöklete alatt a 
vasutasok gyűlést tartottak, a melyen vé­
letlenül én is jelen voltam. Heves felszóla­
lások történtek, de az izgatókat az elnök 
és felszólalásaiban Turcsányi is többször 
lecsenuusitette, rendreutasitotta.

Az elnök: Mi volt az izgatás?
— A sztrájkot emlegették.

— És ezért történt a rendreutasítás ?
— Igen, mert Turcsányi szerint o 

sztrájk nem lehet célja, sem helyes eszköze 
a vasalásoknak, ettől az eshetőségtől, amely 
az államnak és a mozgalomnak árt, mentse 
meg az Isten az országot.

— Ezt mondta Turcsányi?
— Igen, igy beszélt szóról-szóia.
Turcsányi: Föltételezi rólam, hogy 

ezek után izgattam, bujtogattam a tö­
meget ?

— Sokkal jellemesebb embernek is­
merem, semhogy ilyet feltételezhetnék önről

Radó Richárd 28 éves hírlapíró el­
mondja, hogy a választás a sztrájktanya n 
szavazócédulákkal történt.

Az elnök: A vádlottak osztogatták a 
szavazócédulákat?

— Nem, a vasutasok egymás közt.
— És lehetett a névsoron változtatni ? 
— Hogyne, ez meg is történt.
— A szavazólapokkal aztán mi tör­

tént?
— Azt nem tudom.
Vázsonyi: Ön 19-én este ott volt a 

Demokrata Körben. Kik voltak jelen a vád 
iottak közül?

— Turcsányi, Sarlay, Margulit, Fa- 
ludy ?

— Miért jöttek fel ezek az urak a 
körbe ?

— Azt nem tudom.
— Akkor ezek az urak tudták már, 

hogy sztrájk lesz ?
—• Sőt ellenkezőleg, mikor úgy kilenc 

óra tájban értesültek róla, konsternálva 
kiáltoztak, hogy ez szerencsétlenség, . mi 
ellen sürgősen tenni kell valamit.

— Tud-e ön arról, hogy a vádlottak 
hajlandók lettek volna Vörös László propo- 
zicióját elfogadni ?

— Ó igen, valamennyi. Sőt Sarlay és 
Turcsányi még a tömeget is rá akaita 
venni, de eredménytelenül.

Dr. Győrffy: Miért történt ilyen alak 
ban a választás ?

— Technikailag ez volt a leghelye­
sebb mód arra, hogy a rendőrség beavat­
kozását kikerüljék.

Hock János devecseri születésű 45 
éves plébános,

Dr. Vázsonyi: Tanú ur jelen volt mi­
kor a tizenhármas-bizottság hajlandó volt 
elfogadni Vörös propozicióját.

A tanú: Én a sztrájk kitörése után 
elmentem a sztrájktanyára, mert a kerüle­
temből sok érdekelt vasutas volt, akik már 
évek előtt kértek, hogy tegyek lépést a 
nyugdíjigény megállapítása érdekében a 
kormánynál, mert ezek nincsenek véglege­
sítve. Föl akartam szólalni a Házban és 
előzőleg személyes információt kívántam 
szerezni. Nem igen akartam először ki­
menni, mert megjelenésemet félremagyaráz­
hatták volna és én a sztrájkkal a legfonto­
sabb állami érdekeket veszélyeztetve lát­
tam. Margulit urat, régi ismerősömet ke­
restem föl s mert nem találtam a lakásán, 
a sztrájktanyán jöttünk össze egy kocsma­
helyiségben, ahol nemsokára megjelentek 
Vázsonyi és Vörös képviselő uras, a kik 
behivatták a sztrájkbizottság többi tarjait 
is. Ezek kijelentették, hogy addig nem áll­
hatnak szóba a kormány megbízottjával, a 
mig a letartóztatott vasutasokat szabadon 
nem bocsájtják. Vörös maga is elitélte a 
letartóztatást és kijelentette, hogy mái 
intézkedett és a szabadlábra helyezés meg­
történt.- Erre megkezdődött a tárgyalás. 
Magam is rábeszéltem őket, hogy a sztráj­
kot szüntessék meg, mert a közvélemény 
majd egyhangúlag elitéli őket és pedig jog­
gal. Vöröstől megkérdeztem, a kormány 
megbízottja-e, mire azt felelte, hogy nem, 
de garanciát vállal, hogy a propoziciót 
elfogadja a kormány. Ezután a bizottsághoz 
intéztem a kérdést, hogy a határozatukat 
keresztül tudják-e vinni a tömegnél. Erre 
nézve eltérők voltak a nézetek. Vázsonyi 
mondta, hogy a vasutasok nem a kenyér­
ért, hanem a közszabadságért harcolnak.

Az elnök: Azt hagyjuk, ami Vázsonyira 
vonatkozik.

Vázsonyi: De a rágalmakat, a miket 
rám szórtak, fényesen meg akarom cáfolni.

Hock: A kérdéseket, a melyek formu- 
lázásában és is résztvettem, a bizottság 
tagjai elfogadták, de kijelentették, hogy a 
tömegért nem állnak jót. Kértek, hogy 
másnap menjek ki és beszéljem én rá a 
tömeget, mert az én ékesszólásomtól sokat 
várnak. Másnap föl akartam szólalni a 
Házban a vasutasok ügyében, Vörös azon­
ban kért, hogy menjek azonnal ki a 
sztrájktanyára a tömeget rábeszélni, — 
mire azonban a képviselőházban a beszé­
demet befejeztem, Vörös László tudtomra 
adta, hogy már késő, mert a tömeg nem 
fogadja el a propoziciót. Délután ismét ki­
mentem a sztrájktanyára, mert hallottam, 
hogy a tömeg ingerült rám, mert nekem 
tulajdonitotta a békepontokal, amelyek 
őket ki nem elégítették. Erről meg is győ­
ződtem, mert amint a tömegbe bele keve­
redtem, egy kis tüntetést rögtönöztek. Én 
a tömeget igyekeztem meggyőzni, hogy jobb 
eredményt el nem érhetnek és ha a pon­
tokat el nem fogadják, baj lesz, azonban 
ezek szentül meg voltak győződve, hogy 
ha egy-két napig várnak, fényes diadalt 
aratnak, a kormány mindent meg ad. Sőt 
azt mondták, hogy csak akkor hisznek, ha 
a kormány közjegyző előtt állítja ki a nyi­
latkozatot.

Az elnök: Aztán mi történt?
— Megéljeneztek, de a békét nem fo­

gadták el. (Élénk derültség.) Láttam, hogy 
nem érhetek célt, tehát ajánlom magamat 
és ezzel távoztam. (Derültség.)

—- A vádlottak közül senkisem izgatta 
a tömeget ?

— Sőt ellenkezőleg, mindenáron azon 
voltak, hogy a békepontokat elfogadtathas­
sák a tömeggel. Főképen Sarlay és Szeide 
harcoltak a békéért és még a legharcosabb­
nak tetszett nekem Kacsó ur.

Az ügyész (halkan): Mikor a tömeg a 
korcsmában sörözött....

Hock: Én nem söröztem, csak a tö­
meg. (Derültség.)

A védők: Hangosabban ügyész ur!
Vázsonyi: Ide csak a sör hallatszik.
Dr. Rácz: Ültessék ide közénk az 

ügyészt.
Az ügyész: Nem tudom, birói tárgya­

lás ez, vagy mi más. (A tanúhoz): Mit gon­
dol, miért bízott annyira magában a 
tömeg?

— Ezt nem tudom, de láttam, hogy 
a tizenhármas bizottságban sem bíztak, 
csak a saját erejükben, a kitartásban. Ezek 
is gondolkodó emberek.

Az ügyész: De a gondolatuk nem tel­
jesült be.

— Nincs olyan ember, akinek min­
den gondolata beteljesüljön. (Derültség.)

Vázsonyi: A kormányé sem.
Az ügyész: Az beteljesült.
Vázsonyi: No nem úgy, a mint azt az 

ügyész ur szerette volna.
(Folytatását lásd távirati rovatunkban.)

Kolozsvár rendkívüli köz­
gyűlése.

Sok hűhó semmiért.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, junius 7.
Künn záporeső, azután nemsokára 

verőfényes nap... .Mintha ennek az idő­
változásnak szeszélyes hangulata vonult 
vilna végig a közgyűlési termen is. A zá- 
poresöiöl üldözve a városatyák lihegve és 
vésztjósló arccal léptek a terembe. Baj 
lesz, akárki meglássa. Hogy miért? Hiszen 
épp az volt a baj, hogy senki sem tud a 
miért a rendkívüli közgyűlés? Tehát ok­
vetlenül kell valami csalafintaságnak lenni! 
Mikor pedig a kormánypárt korifeusai Do­
bál és Dorgó is felvonultak, >zíker< volt, 
hogy itt valami pucs készül. Nosza izga­
tottan rendezkedtek az ellenzéki város 
atyák, hogy a döntő pillanatban résen 
legyenek.

Ilyen nyomasztó hangulat közepette 
Béldi Ákos főispán még nyomasztóbb 
hangulatban megnyitja az ülést. Mire Sa­
lamon tanácsos fürgén felugrik és csip- 
tetője zsinórját végig simogatva elkezdi a 
mondókáját. Kezdődik a pucs. Minden 
szem és fül feléje volt irányítva. Szvacsina 
polgármester közben mosolyog. Természe­
tesen ez is gyanús. Ugyan ki mosolyog 
ilyen zord időben, ha csak hangulatkeltés 
bői nem ! ? Salamon azonban rendíthetet­
lenül beszélt tovább csatornázásról, Rákóczi 
útról, Sáncaljáról, gyermekmenheiyről, de 
az összefüggést csak a talányok megfejté­
sében járatos érthette meg. Természetes, ez 
a rébuszokban való beszélés még gyanu- 
sabb volt. Es most feláll Dobál a sza­
badelvüpárt elnöke....

Körülhordozza vésztjósló t< kintetét és 
nagy elszántsággal dörgedelmes szavakkal 
kezdi:

— Méltóságos főispán url Tekintetes 
Törvényhatóság!

Ideges mozgolódás vett erői a város­
atyák sorában. Hogyan? Hát olyan nagy 
kaliberű csalafintaságról volt szó, hogy a 
tanács jónak látta előőrsnek egyik ágyúját 
bömböltetni ?.... A mi azonban ezután 
történt, az példátlanul áll a város króni­
kájában. Kolozsvár Clioja, Feder Ottó ilyes­
mit még nem jegyzett fel. Kérem, nem 
történt sem több, sem kevesebb, mint hogy 
Dobál, sőt később Dorgó is dörgedelmes 
beszédben foglaltak állást a tanácscsal 
szemben! Valóságos kurucos beszéd kísére­
tében utaltak arra, hogy a szegény nép 
csak úgy rosnadoz már a terhek nyomasztó 
súlya alatt....

A vén terem talai meredve bámultak 
e hallatlan és soh’ sem látott jelenetem 
Általános csodálkozás, megütközés a kor­
mánypárt eme széthúzásán és mindenki 
már most csak azt várta, hogy a főispán 
hű embereinek eme Pálfordulását látva ki- 
siet a teremből egyenesen a távirda- 
hir ataiba, hogy Tiszát értesítse a kormány­
párt szétrobbanásáról és egyidejűleg be­
nyújtsa a lemondását. Ez azonban hál’ is­
tennek nem történt meg. Hanem felállt 
helyette Szvacsina polgármester és csak 
most tudtuk meg, hogy tulajdonképen miről 
van szó.

Előadta, hogy már régebben elhatá­
rozta a törvényhatóság, hogy a Sánc-alján 
és a Rákóczi-uton a csatornázást és a viz- 
vez- téket bevezeti. Ez közegészségügyi szem 
pontból rendkívül fontos. (Helyeslés.) El­
eddig azonban ennek megvalósítása pénz­
ügyi akadályokba ütközött. Most a gyermek- 
menhely létesítésével ez a kérdés aktuálilást 
nyeri, mert a menhely októberben meg­
nyílik és ott a csatornázás halaszthatatlan 
valami. A menhely igazgatósága tervbe 
vette, hogy ideiglenesen a Szamosba ve­
zetteti be a menhely csatornázását, mely 
körül belül 7000 korona költséget igényelne. 
Ha már most a város haladék nélkül be­
vezeti a csatornázást, a menhely nélkülöz­
heti az ideiglenes csatornázást és az erre 
prelimiált összeget az államtól a város 
kaphatja meg. A városnak meg elöbb-utóbb 
csak be kell vezetnie a csatornázást és a 
vízvezetéket a kérdéses területeken, tehát 
előnyösebb most, mikor 7000 korona tiszta 
nyert összeg kínálkozik a városnak. (Álta­
lános helyeslés.) A költségvetés szerint a 
befektetett összeg 43396 kor. lü°/o-kal ka­
matozna olykép, hogy az ottani érdekeltek, 
kik amúgy is fizetnek eddig 1 kor. 50 fill, 
adót e cimen, most hogy bevezették azokba 
az utcákba is, köteleztessenek a rendes dij 
fizetésére, (ilgy van. Helyeslés.)

A továbbiakban azután a polgármes­
ter fellegyintette a leplet, talán revansból 
is, hogy miért ellenzik annyira ezt a köz­
egészségügyi szempontból is nagyon fontos 
ügyet éppen Dorgó és Dobál. Utalt ugyanis 
arra, hogy a Sáncalja lakói részéről mi 
felszólalás sem történt e terv ellen. Sőt 
örülnek neki. Pedig hát ezeknél a szegény 
embereknél kétségtelenül érzékenyen hat ez 

az ujabbi teher. Nagyon csodálkozik tehát 
azon, hogy éppen azok, kik csupán nyári 
lakást tartanak azon a vidéken, tehát a 
vagyonilag tehetősebbek ellenzik ezt a köz­
egészségügyi szempontból rendkívül fontos 
ügyet...

Ez a löveg Dobál és Dorgónak szólt. 
A löveg szétpattant. Kitűnt, hogy Dobál és 
Dorgó miért hangoztatják annyira a nép 
tulterheltetését. Is’enem, mikor a mameiuk- 
nak is adót kell fizetni, akkor bizony kor­
mánypárt ide, kormánypárt oda, de hasz­
nos dolog a népet megvédeni....

A polgármester beszédével megnyílt 
a szóvita áradata. Mig beszédét megelőző­
leg már Kanitz, Köntzey és dr. Genersich 
pártolólag szóltak a javaslat mellett, most 
a beszéd után csak éppen Dorgó és Dobál 
voltak a javaslat ellenzői. Boross és So- 
modi általános helyeslés közepette pártolták 
a javaslatot. De Dorgó jobb ügyhöz méltó 
buzgalommal ellenezte a javaslatot, közben 
a vita hevében ismételten nekitámadt Ka- 
nitznair, hogy a saját zsebéből vállaljon 
adót. Mire Kanitz izgatottan felpattant:

— Úgy ? Személyes kérdésben ké­
rek szót!

De erre nem került a sor. Dorgó be­
szédében kimagyarázta, hogy nem akart 
személyeskedni. Végre Somodi közvetitő 
indítványt tett, hogy azok, kik nem vezetik 
be lakásukba a vezetéket csak a díjnak fe­
lét kell fizetni.

— Gilt ! — mondja Dobál.
— Helyes — mondja Dorgó.
— Úgy van! — hagyják helybe a vá 

ros atyák. Es mikor a nap fénysugarait 
belövelte a vén terembe már csak csupa 
elégült arcokat talált.,.

Miután még általános részvétlenség 
mellett a Bréföi-nt izabályozásáról a szak­
bizottság javaslatát elfogadták a sok hűhó­
val megindult ülés csendes részvétellel 
kimúlt.

«
A közgyűlésen jelen voltak: Babos 

Sándor, Dobál Antal tb. tiszti főügyész, Do 
nogán Gergely, Dorgó Albert, Gajzágó Manó 
tiszti főügyész, Kánitz Jenő, dr. Genersich 
Gusztáv, Gombos Ferenc, dr. Török István, 
Kiss Sándor igazgató: Könlzey Imre, Merza 
Gyula, Páll György, Somodi István, Szilágyi 
Lajos, Tanács József, Zágoni Szabó Mihály.

Á japán—orosz bábom.
Port-Arthur napjai.

A keleti háború szenzációs hitei né­
hány nap óta szünetelnek; az egész világ 
feszült kíváncsisággal várja, mi törlénik ott 
a titokzatos hallgatás leple alatl. Az érdek­
lődés központja Port-Arthur, a melyet ja­
pán ágyuk vesznek körül s melynek ölésié­
től függ az egész háború sorsa. Két részről 
érkező hireink egymást hazutolják meg, a 
mi természetes is. Az oroszok gúnyos ne­
veléssel felelnek a japán törekvésekre : 
Hogyisne I harmincezer ember van Porl- 
Arthurban, tömérdek muníció, ennyi vesze­
delemmel szemben lehetetlen a japánok 
minden igyekezete. Ilyen erős várat nem 
lehet ostrommal bevenni. . ..

A japánok pedig azt mondják, hogy 
kémeik jelentése szerint Poit-Arlhurban 
már elkezdődött az éhség, a leghatalmasabb 
erejű öldöklő fegyver, a mely megdönt 
minden ellentállást.

Egy tókiói lap érdekes részleteket kö­
zöl Porl-Arthur jelenlegi napjaiból. Ezeket 
a híreket a kémeik hozzák a japán hada- 
kozók táborába.

— Eleintén Port-Arthur lakosai nem 
sokat törődtek az ostromállapottal — me­
séli egy japán kém. Az üzletek rendesen 
forgalommal, csak nagyobb árakat szabva 
portékáiknak dolgoztak. Pénz van bőségesen, 
a kedv sem lohadt le mindaddig, a mig az 
élelmiszerek rohamosan drágulni nem kez- 
tek. Az aggódók már az ostromállapot ki­
hirdetése előtt menekültek a városból, akik 
pedig itt maradtak, azok nem is hitték 
lehetségesnek, hogy valami komoly baj 
származhat. Hanem aztán gyorsan valóra 
ébredt a lakosság. Azok az idegen vállal­
kozók, a kik jó üzlet reményében Port- 
Arthurra siettek a háború kitörésekor, már 
alaposan megbánták vállalkozási kedvüket. 
Jelenleg horribilis az ára mindennek a vá­
rosban. Egy font hús 7—8 dollárba kerül. 
Lesz azonban még drágább is. Mindazon­
által a dalcsarnokokban esténkint vidám az 
élet; ezekben a helyiségekben csak annyi a 
változás, hogy az épület földszinti helyisé­
géből a pincébe tették át a színpadot s ott 
folyik a mulatság. Persze jó drága mulat­
ság ez itt. Egy üveg francia pezsgő 30 
dollárba kerül s ilyen arányban mérik a 
pálinkát, sört, bort is. Az utcákon kevés 
ember tartózkodik, mert félnek az ágyú­
zástól; a lakósok házaik pincéjébe köl­
töztek s ezek a pincebeli lakások most a 
legdrágábbak.

Több európai újságíró is benszorult 
Port-Arturban s ezek némelyike féktelen 
dühvei türelmetlenkedik, mert tétlenségre 
van kárhoztatva. A párisi „Journal" mun­
katársa vidáman fogja fel a helyzetet; 
bohózatot irt, amelyet kollegáival adat 
elő, nagy mulatságára a hallgatóságnak. Az 
újságírók naplót szerkesztenek, a melyben 
feljegyzik Port-Artur oslromidejének ese­
ményeit.

Legrosszabb sora van a szegény la­
kosságnak, mert ezek nem képesek kellő 
élelmet vásárolni s éjszakánkint rabolnak 
éhségből. A rablókat, ha elfogják, azonnal 
felkötik s ezek a halálos Ítéletek mind sű­
rűbben fordulnak elő,

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek :

Pétervár, jnnius 7.
Kuropatkin tábornoknak Miklós cár­

hoz címzett junius 5-iki távirata a kö>et- 
kezöket tartalmazza: Junius 3ján kozák­
jainkét megtámadta a japán gyalogság, mely 
a Ksotya Pudza nevű falu mellett lévő 

magaslatokat tartotta megszállva. Az ütkö 
zet kezdetén megkísérelték a japánok át­
hatolni a Kulenziko völgyén, azonban lo- 
vasülegűnk pontos tüzelése fentartotta őket. 
A kozákoknak ugyanis sikerült az ágyukat 
magasra felvontatni. A segítségül érkezett 
megerősítések és az ágyuk tüzelése a japá 
nokat állásuk elhagyására és visszavonu­
lásra kényszeritette. A puskalüz délután 
1-től 6 óráig tartott. Japán részről 6 szá­
zad vett részt az ütközetben, amelyek kö­
zül négy erősitésképen érkezett. Az ellen­
séges elsáncolások jó! voltak készítve és 
teljesen gondossággal álcázvaMjovaságyuink 
kitünően lőttek. Főképen ezek tüzének kö­
szönhetjük sikerünket. Veszteségünk a kö­
vetkező: elesett Starkov, a kozákok pa­
rancsnoka, két tiszt könnyen megsérült, 11 
kozák súlyosan, kettő pedig könnyen sebe­
sült meg. A japánok veszteségét nem tud­
juk, de az bizonyára nagyobb, mint a miénk.

London, junius 7.
A Reuter-ügynökség jelenti Liaojang- 

ból 6-áról: Több külföldi katonai attasénak, 
köztük a két angol attasénak Weatrs ezre­
desnek és Ghune őrnagynak, megengedték, 
hogy dél felé elmenjenek. E tisztek közül 
nehányan remélik, hogy csatlakozhatnak a 
kozákokhoz, kik Tincsutói északra érintke­
zésben állanak a japánok előőrseivel.

Liaojang, junius 6.
Liaotung keleti partján még egy ja­

pán sereg szállt partra, hogy szembeszáll­
jon Oku tábornok ulóőrsével, mely Csicsao- 
ból halad előre. A japánok nyilván felad­
ták Liaojang megtámadásának tervét, ha 
ugyan egyáltalában tervbe vették ezt. A 
két-három hét múlva beálló esős idő ugyanis 
lehetetlenné tenné a közlekedést. Közben a 
kozákok fenntartják az érintkezést a japán 
előőrsökkel, mig egy más csapat Kuroki 
tábornoknak a Jalutól északra lévő jobb 
szárnyát kiséri figyelemmel. A csapatok 
egészségi állapota mindenhol nagyon jó. 
Ragályos betegségek nem fordulnak elő és 
emésztési szervi bajok csak ritka esetben.

A fölmentett testvérgyiikos.
— Express tudósítás. —

Irtunk róla már. Deutsch Miksáról, a 
ki nem tudta nézni béna testvérének ször­
nyű kínlódását és őt megfoj'otta. Irtunk ar­
ról is, ho.y a szerencsétlen gyilkost fölmen­
tették. Ma a következő részletes tudósítást 
kaptuk a t rgyalásról:

Még nem ment feledésbe az a drámai 
esemény, a mely a mult év őszén Deutsch 
Lajos helybeli lakós házában játszódott le. 
Az apának testet és lelket gyötrő betegség­
ben sínylődő 19 éves Miksa fia kis Imre 
fivérét, a kit az övéhez hasonló kór emész­
tett, — agyonlőtte, a mikor pedig önmaga 
ellen akaita gyilkoló fegyverét emelni, be­
tegségében megbénult keze lehanyatlott ős 
éleiben maradott ő, akit a mai napig gyil­
kosnak tekinthetett bárki s aki fölött a 
tegnapi esküdtszéki első napon ítélkezett az 
esküdtbiróság,

A bíróság dr. Kiss István törvény­
széki biró elnöklete alatt tárgyalta az ügyet, 
a melynek elintézésénél a törvényszék ré­
széről még Knorr Kálmán és dr. Neuszid- 
ler Antal törvényszéki bírák, mint szavazó 
bírák Kondor Jenő törvsz. jegyző, az es­
küdtek közül pedig Jerffy Adolf korelnök 
elnöklete alatt Dervalics Ákos, Dobrovics 
Milán, Faics Lajos, Horváth Károly, Irmler 
József, Király Sándor, Mager Károly, ifj. 
Péczely János, Rampe József, Rosenfeld 
József, Ságh Lajos, Schleifer Izidor, mint -s*. 
fő- és Reichenfeld Gyula, mint pótesküdt 
szerepeltek, vád képviselője dr. Orosy La­
jos, kir. ügyész, a védő ügyvéd pedig dr. 
Weisz Lajos volt.

A tárgyaláson az elnyomott kedély­
hangulat folytán, a melyet a vádlott szá­
nalmas beteg külseje a bírákban és nagy­
számú hallgatóságban kellett, egész csendben 
folyt le. Elsőnek hallgatták ki a vádlottat. 
A beteg testű és melanchólikos kedélyálla- 
potu fiatalember eleinte az eset részleteire 
nem tudott élesen visszaemlékezni, csak 
mikor a vizsgálóbíró előtti vallomását fel 
olvasták, emlékezett teljesen vissza és ezt a 
vallomást teljesen helyben hagyta. Az apa 
és anya kihallgatását mellőzte a kir. tör­
vényszék. Tanukul még szakácsnéjukat és a 
kezelő orvosokat, továbbá dr. Szigethy 
Károly és dr. Schwarcz Károly szakértő 
orvosokat hallgatták meg, a kik részint a 
két testvér bet gségéröi nyilatkoztak, más 
részt a vádlott elmebeli állapotáról mond­
ták el véleményüket.

A tárgyalás érdekesebb fordulópont­
hoz ért, midőn Orosdy dr. felállott és elő­
terjesztette a vádbeszédét. Mindjárt kije­
lenti, hogy 6 az eddigi gyilkosság vádját a 
vádlott javára szándékos emberölés vádjára 
változtatja és ebben kéri vádlottat bűnös­
nek kimondani. Drámai mozzanatokban 
gazdag események színhelye volt Deutschék 
háza, úgymond és ez események hatása 
által keltett érzelmek bizonyára uralkodn ak 
az esküdtbi rákon, de azt annál inkább sem 
csodálja, mert alólok magát sem tudta ki­
vonni.

Csakhogy most az igazságszolgáltatás 
termében vagyunk, a biró tehát hagyja ott­
hon mindennapi köntöséi és lelke igazság 
sugallata szerint mondjon Ítéletet. Tény az, 
hogy a vádlott ölt, még pedig az orvosi 
vélemények szerint ép elmével, szabad aka­
ratából ölt. Hogy már most ezen cseleke­
detének, a melynek büntetheiőséget a sza­
bad akarat meg volta megengedi, — egyéb 
lélektani motívumai is voltak, ezek nem a 
büntethetőség kizárását, hinem csupán a bün­
tetés kiszabásánál alkalmazandó enyhítő 
körülményeket idézik elő.

Weisz dr. ügyvéd védőbeszédjében a 
szeretet fenségességéből, annak a világot 
és a társadalmi fenlartó és összekapcsoló 
erejétől indul ki. Aki szerétéiből cselek- 

» zik, az bűnös nem lehet. így hangzik az
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ethikai és erkölcsi törvény, amely ethikai 
és erkölcsi törvények szolgálnak alapul 
tételes törvényeinkhez. Ez az eset, amelyet 
most tárgyalunk, úgymond, megrázó össze­
ütközése az ethikai, erkölcsi és tételes tör­
vényeknek, mert vádlott szerétéiből ölt, 
ama nagy szerétéiből, amelylyel szülői és 
kis testvérkéje iránt viseltetett. Látta, hogy 
szülőinek nemcsak, hogy segítségére nem 
lehet, hanem anyagi vesztüket fogja okozni. 
E határozta tehát, hogy öngyilkos lesz. Ez 
mar maga beteg agyra mutat. Ehhez járult 
még kis öcscsének súlyosabb megbetege­
dése, hallani kellett ennek szivetrázó pa­
naszait és látni szülőinek szomorúságát; 
ebben a zavart állapotban érlelődött meg 
benne az a téveszme, hogy minden, nem 
csak az ö, hanem kis testvérének is a ha­
lálával változhatik jóra és e téveszmétől 
vezetve követte el cselekedetét.

A vád- és védbeszéd után az esküd­
tek a törvényszék által megszövegezett kö­
vetkező kérdések eldöntésére:

I. Főkérdés.
Bűnös vádlott abban, hogy fivérét 

1903. november 29-én a bűnjelül szolgáló 
forgópisztolyból ejtett lövéssel szándéko­
san, de nem előre megfontolt szándékkal 
megölte.

Ha igen, II. kérdés.
Cselekedetét vádlott öntudatlan álla­

potban követte-e el, vagyis elmetehetsége 
annyira meg volt zavarva, hogy akaratá­
nak szabad e határozási képesség? teljesen 
hiányzott?

Visszavonullak és rövid tanácskozás 
után az első főkérdésre nem-mel feleltek, 
Így tehát a második kérdés tárgyta­
lan lett.

A bíróság tehát az esküdtek ezen ver­
diktje alapján felmentő Ítéletet hozott.

ÚJDONSÁGOK.
Az érettségi.

Kolozsvár junius 8.
Nehéz, döntő percek elölt áll most 

sok ezer magyar ifjú. Azon a ponton 
vannak, hogy komoly, pápaszemes urak 
előtt bebizonyítsák: érdemesek-e, hogy 
érett ifjaknak, férfiaknak jelentsék ki 
őket sz'ban és írásban, avagy még nem 
érdemlik meg az érett jelzőt és egy esz­
tendőn, vagy három hónapon át, mint 
éretlen gyerekeknek továbbra is pálca 
nélkül kelljen megjelenniük embertársaik 
közölt és továbbra is forgatniok kelljen 
az ókori klasszikusok halhatatlan mü­
veiket, a mathézis csalhatatlan tételeit és 
a történelem igazságot hirdető lapjait.

Sok ezer magyar ifjú reggeltől estig 
és estétől reggelig bújja a könyvet,romja 
a testét, rövidíti az éleiét most, hogy a 
komoly, pápaszemes urak érettnek je­
lentsék ki őt. És sok száz magyar ifjú, 
az első nagy csalódás súlyától roska­
dozva hagyja el a vizsgálatok színhelyét 
a jövő hetekben, mert nem találták öt 
eléggé érettnek arra nézve, hogy szár­
nyaira bocsássák, hogy kiengedjék az 
életbe, a létfentarlásért vivőit harcok be- 
láthatlan színterére.

A főigazgató uraknak sok dolguk le­
het most. Száz és száz írást kell átvizs- 
gálniok. Az egyik Írás a „Mars bolygó 
átmérőjéről, mint olyanról" címet viseli, 
másik a troclieusok és spondeusok közti 
különbségről szól. És ezekből az Írások­
ból kell meghatározni, ki érett, ki nem 
érett. A szóbelin ízt kell bizonyítgatni, 
hogy a t b, miért egyenlő „c"-veí, vagy 
arról a kérdésről kell negyedórás érte­
kezést tartani, hogy mi lett volna, ha 
Caesart kétezer évekkel ezelőtt meg nem 
gyilkolták volna, avagy: miért mondotta 
a haldokló Caesar:

— Te is fiam Brutus. Es miért nem 
mondotta például ezt:

— Brutus, te útonálló bandita, te ri- 
pök gyilkos.

És a diák, ki éjetnapot egyétéve 
szorgalmasan készült a nagy napra, za­
varodottan, drukktól sápadtan felelget a 
kérdésekre s a komoly, pápaszemes urak 
szörnyű komolysággal hallgatják meg őt 
és nem kevesebb komolysággal mondják 
ki felette a szentenciát: érett, nem érett; 
három hónapig, egy esztendeig, az ítélet­
napig nem is lesz érett.

Es a diáknak az Ítéletben szó nélkül 
bele kell nyugodnia. Tizenkét szabad pol­
gár, tizenkét esküdlbiró Ítélete ellen sem­
miségi panaszszal élhet a fél, egy város 
100 vagy 200 vezető polgárának, képvi- 
stlöinek határozatát egyetlen ember is 
megfelebbezheti, az országgyűlés két háza 
által az előirt módon meghozott törvényt 
egy ember: a király semmivé teheti, ha 
nem szentesíti, de a professzor urak ha­
tározata ellen kifogással élni nem lehet, 
az szent és megváltozhatatlan.

S ha a diák, ki nyolc éven át szor­
galmasan tanult, másodszor is elbukik, 
sohase érheti meg, hogy ő .érett* le­
gyen, hogy egyetemre mehessen és azt 
elvégezve, vezetőszerepet, munkakört vív­
jon ki magának a társadalomban.

A kultuszminisztériumban nagyszabású 
tanügyi tanácskozások folynak most. Fon­
tos dologról tanácskoznak ott és bizo­
nyára az a sok okos ember, kiket oda 
egybegyüjtött Berzeviczy, még sok okos 
dolgot fog elmondani és e határozat, 
vagy határozatok mit, vagy miket hoznak, 
szintén okosak lesznek. Berzeviczy bízó 
nyara okos ember és nagyon okosan 
cselekedne, ha a most folyó tanácskozás 
után szintén sok-sok okos embert gyűj­
tene össze palotájába és azokkal ismét 
váltana egy pár okos szót, az érettségi 
vizsgálat ügyéről is. És ezután az okos 
dolog után, más okosabbat aligha tehetne, 
minthogy törvényjavaslatot nyújtana be 
az érettségi vizsgálat más alapra he­
lyezéséről.

Hogy mikép lehetne máskép beren­
dezni az érettségit, azt rövidesen nem 
lehet elmondani, de hogy az eddigi álla­
pot semmiképau sem megfelelő és hogy 
az tarthatatlan, ez úgy hisszük, senki 
előtt sem szorul bizonyításra.

Mert abból ítélni meg azt, hogy va­
laki érett-e vagy nem érett, hogy tudja e 
vagy nem tudja-e a trigonometriát, ez 
éppen olyan képtelenség, mint a zöld 
béka mászkálásából, vagy a tyúkszem 
fájásából idő' jósolni. De még az se mél­
tányos és helyes, hogy valaki azért ne 
legyen érett, mivel hirtelenében nem 
tudja, hogy hány istene is volt a sok­
istenes görög népnek.

K. Kovács István.

— (Egy érdekes kúriai határo­
zat.) A kir. Kúria most egy érdekes hatá­
rozatot h'zott. Kimondotta ugyanis, hogy 
a kaució nélküli lapoknak semmiféle poli­
tikai nyilatkozatot közölni nem szabad. A 
határozat lényege a következő: Politikai 
tárgyak körül forog minden közlemény, 
mely az államcélok megvalósításának mód­
jaival foglalkozik s a törvény szempontjá­
ból nem tesz külömbséget az, hogy az ily 
tartalmú elmélkedés magának a lapnak 
szerzi ménye-e, vagy máshonnan van átvéve 
avagy politikai testületek vagy gyülekezetek 
tárgyalásai, nyilatkozatai közöltéinek e. Az 
ily közléseket, amennyiben a törvény sze 
rinti feltételek teljesítése nélkül történnek, 
nem teszi büntetlenné az 1848: XVIII, te. 
14 §-a, mert az ott megnevezett tárgyalá­
sok vagy iratok csak oly lap által közöl­
hetők büntetlenül, a mely politikai közle­
mények kiadásira van jogosítva. Ez a ha­
tározat megváltoztatja a kaució nélküli la­
pok arculatát, mert ezek eddig híven kö­
zölték a politikai eseményeket, legfeljebb 
véleményt nem mondottak azokról. A Kú­
ria azonban mosti fenti határozatával útját 
állotta ennek.

— (A debreceni kir. törvény­
szék határozata a vasutasok ügyé­
ben.) A debreceni kir. ügyészség kél mér­
nök es két mozdonyvezelő ellen vádiratot 
nyújtott az izgatás büntette miatt, mivel 
az április 21-én tartott gyűlésen az ottani 
vasúti hivatalnokokat kötelességük megsze­
gésére hívták fel. Az ügyész vádiratára a 
vádlottak védője, dr. Révi Nándor kifogás­
sal élt, mely szerint a hivatalnok részéről 
sem a büntetőtörvény, sem a kúriai hatá­
rozatok értelmében izgatás vétségéről szó 
sem lehet, minthogy a vasúti hivatalnokok 
csak közrendészeti szempontból vannak 
közhivatalnoki jelleggel felruházva. Az iz­
gatás vádja pedig igy sem nyerhet beigazo- 
lást, mivel a debreceni vasu asok még a 
gyűlést megelőző napon beszüntették a for­
galmat. A kir. Ogyéaz vádbeszéde s a védő 
viszonválasza után a bíróság a védő állás- 
ponttát tette magáévá s az összes vádlot­
takat az izgatás vádja alól fölmentette. A 
kir. ügyész felfolyamodást jelentett be.

— (Meghívó) Az Erdélyi Irodalmi 
Társaság junius hó 12-én, vasárnap d. e. 
11 órakor, a városház gyüléstermében tartja 
évi közgyűlésé: a következő tárgysorozattal: 
1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. 
Cs. Papp József r. tag.: Petrarca emléke­
zete. (A költő születésének 600. évfordu­
lóján.) 4. Versényi György r. tag.: Itália. 
(Petrarca canzonéja.) 5 Réthy Lajos r. tag.: 
Hegyek közöl. (Elbeszélés.) 6. Révay Károly 
vendég: A mit a hullámok beszélnek. (Köl­
temény.) 7. Versényi György r. tag.: Arany 
János és Szász Károly egy eddig ismeret­
len közös verse. — Vendégeket szívesen 
látunk.

— (Meghívó.)A kolozsvári ,,Rákóczi 
hegyközség" e hó 19-én délelőtt 10 órakor 
a városház közgyűlési termében lartja ez 
évi első rendes közgyűlését. Tárgysorozat: 
1. Jelentések az elöljáróság részéről. 2. 
Hegybíró és választmány választás. 3. Pénz­
tár és számvizsgálók jelentése. 4. Pénztár 
és számvizsgálók kiküldése. 5. Indítványok, 
előterjesztések.

— (Kéménytüz.) Kéménytüzel je­
leztek tegnap estve fél 10 óra tájban a 
Jókaiutcai 11 számú házban. A gyorsan 
kivonult tűzoltóknak sikerült a tüzet ha 
rnaro.-an elfojtani, mielőtt még komolyabb 
következményei lehettek volna.

— (Ünnepély egy óvódában.) A 
Szentpéter-ulcai óvóda, mint minden évben, 
most is évzáró ünnepélylyel rekesztette be 
a tanévet. Az ünnepély naay és előkelő 
közönség jelenlétében folyt le. A megjelen­
tek között ott láttuk Biró Béla apátplé­
bánost, Nagy Kálmán gondnokot stb. A 
jelenlevők sokaságát elbájolta a gyermek- 
sereg bájos felvonulása, éneke, szavalata és 
csoportjátéka. Megannyi fényes bizonyítékot 
szolgáltattak az óvónő kitűnő vezetője: 
Ludwigh Ilona kisasszony kiváló peda­
gógiai működésének. Ezt kifejezésre juttatta 
szép beszéd kíséretében Bíró plébános is 
és a szülők siettek csatlakozni hálás kö­
szönetükkel a kisasszony érdemeinek meleg 
elismerésével.

— (Telep-bizottság választása.) 
Az állami gyermekmenhely- bizottság a hétfőn 
délután Szvacsina Géza polgármester 
elnöklete alatt értekezletet tartott, melyen 
a gyermekmenhely mellé a törvény értel­
mében választandó telep-bizottság tagjait 
jelölték ki. Az értekezleten az elnöklő pol­
gármesteren és a tanács tagjain kívül részt 
vettek dr. Genersich Gusztáv igazgató- 
főorvos és a kerületi orvosok, kik a gyer- 
mekmenhely-bizotiSágnak hivatalból tagjai.

— (Egy képviselő eljegyzése.) 
Dr. Rá th Endre Kézdivásárhely orsz. kép­
viselője a függetlenségi párt rokonszenves 
tagja eljegyezte Soltész Nagy Kálmán orsz. 
képviselő leányát, Elzát, Miskolcon.

— (Körözött egyének.) Egy nyoma- 
veszett betörő, Hajdúk György ellen indí­
totta mag a körözési eljárást a dési szol- 
gabiróság. Hajdúk ugyanis nehány héttel 
ezelőtt betört Kovács Sándor udvarába, 
honnan többféle tárgyat ellopott, fölrakta 
a tulajdonos s ját szekerére, befogta lovait 
s azzal eihajlatott. A csendörség nyomo­
zása mindez ideig hiábavalónak bizonyult. 
A körözött egyén magyarul és románul be­
szél; különös ismertetőjele, hogy beesett 
sápadt arca beszéd közben gúnyosan el­
torzul. — A másik körözött egyén Lukács 
Károly szolnokdobokavármegyei oláhláposi 
illetőségű szökevény kalonaköteles, ki ellen 
a magyarlápost főszolgabiróság indította 
meg a körözési eljárást. A körözött eddigi 
tudomás szerint egy zólyomvármegyei vas­
hámorban dolgozott, a honnan azonban 
megszökött s azóta nyoma veszett.

— (Kifosztott gyermek.) Rosen­
berger Béni kolozsvári kereskedő panaszt 
emelt tegnap a rendőrségen, hogy Olga nevű 
kis leánykáját, midőn reggel a Mikó-utcai 
elemi iskolába ment, egy 19—20 éves fia­
tal ember megszólította és elcsalta tőle 
arany fülbevalóját oly Ígérettel, hogy azt 
délután egy előre jelzett helyen vissza dja. 
Midőn azonban a kis leány a jelzett helyen 
megjelent, senkit sem talált ott. Szülőinek 
sírva panaszolta el esetét s apja tegnap je­
lentést tett az ismeretlen tettes ellen a 
rendőrségnél. Ez eset nem az egyetlen gyer­
mekfosztogatás, mely az utóbbi időben fel­
merült. A jogtalan tulajdonszerzésnek e 
könnyű és veszélytelen módját mind sűrűb­
ben veszik alkalmazásba a külváros notórius 
gazemberei.

— (Eljegyzés.) Teszler Károly hely­
beli kereskedő eljegyezte Brod Lőrinc leá­
nyál Rózsikat, Désen.

— (Véres szerelmi dráma.) Ket­
tős szerelmi drámáról ad hírt marosvásár­
helyi tudósítónk. Tordai Ferenc keres­
kedősegéd Marosvásárhelyen szíven lőtte 
N u r i ds á n Ilonát, azután pedig önmagát 
lőtte agyon. Kürülbelül ugyanazon időben 
Nuridsán Gerő, Nuridsán Péter kerelőszent- 
páli kereskedő fia lőtt Kiss Zsuzsika taní­
tónőre s azulán önmaga ellen fordította a 
gyilkos fegyvert. A golyó a leány vállába 
fúródott s az orvosok még reményt 
nyújtanak felépüléséhez. Nauridsánynak, a 
golyó egyik tüdejét fúrta át. ÉLtéhez semmi 
reményt sem fűznek. Marosvásárhelyen óriási 
konsternációt keltett a kettős gyilkosság.

mÜVESZET-
* Hangverseny. Hosszas szünetelés 

mán tegnap este újra kigynltak a Vigadó 
nagytermének lámpái és csekély számú, de 
válogatott közönség élvezte végig a váro­
sunk zenei éleiében nem mindennapi mű­
vészi eseményt. Corhscu Miklós ur a bu 
karesti Nemzeti szinház kir. operatársulatá­
nak első drámai baritonistája vállalkozott 
ezúttal arra, hogy a nyári szünetet egy 
önálló hangverseny nyel szakítsa félbe s hogy 
vállalkozása nem j irt a remélt sikerrel, az 
elsősorban az időjáráson s nem a kolozs­
vári zeneértő közönség apáthiáján mult. 
Jobb ügyhöz méltó buzgalommal valóban 
fényes programmant énekelt végig a vendég­
művész.

Nemes egyszerűséggel adta elő Wag­
ner .Tannhauserjének" Hajnal csillag áriá­
ját, a közvetlen fájdalom hangja szólalt meg 
Schubert .,Vándordal“-ában és megkapó drá­
mai erő a csodaszép „Er'kőnig" b- n. Schu­
mann két legszebb dalát, az „Ajánlást" és 
„A két gránáios“-t, a nemes hazaszeretet és 
honfiúi hűség e csodálatos megnyilatko­
zását nemes hévvel és fejlett zenei 
tudásra valló érzékkel énekelte a szim­
patikus megjelenésű fiatal baritonista. — 
Ezenkívül változatos műsorán szerepelt az 
uj francia iskola Massenet egy áriájával, az 
olasz „verismo" Leoncavallo „Bajazzo" c. 
operájának egy rés Jetével, Rossini komi­
kus operájának a „Sevilla i borbély"-nak 
nagy áriájával, egy nehány bensőséggel elő­
adott román népdallal, melyek egyikét a 
Magúra Mugurel ci műt meg is kellett is­
mételnie. A művész hanganyaga szép, érces 
tónusa meleg, iélekzetvételében nagy gya­
korlottságot eláruló, s általában könnyeb­
ben alkalmazkodik az olasz „bel canto“-hoz, 
mint a modern, wagneri alkotások drámai 
acct rítusokat igénylő r citatiojaihoz. A cse­
kély számú s jórészt a kolozsvári románok 
előkelőségeiből álló közönség kitüntető el­
ismeréssel jutalmazta a kiváló énekest, ki 
hálásan köszönte meg a közönség tapsait. 
A zongora kíséretet diszkréten és kellő 
preczizitással Opri s-Geber Aurélia kisasz- 
szony látta el. (r.)

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szerdán, junius 8-án:

Az „Uránia" 2-ik előadása.

Kezdete fél 8-kor, vége 10 kor.

Holnap, csütörtökön, junius 9-én:
Az „Uránia" harmadik előadása:

A MODERN ASSZONY.

SZÍNHÁZ
Heti műsor.

Szerda: Az Uránia 2-ik előadása 
Berlini élet.

Csütörtök: Az Uránia 3-ik előadása: 
A modern asszony.

Péntek: Az Uránia 4-ik előadása: A 
öld körül Szibérián át.

* Az Uránia a Nemzeti Szín­
házban. Tegnap este tartotia meg az 
Uránia első előadását színházunkban. Elő­
adásra került „Az éjféli nap országa" félig 
telt ház előtt. Norvégia poétikus vidékét 
mutatta be az Uránia ezzel az előadásával 
szóban és képben, mindvégig lebilincselve 
a hallgatóság figyelmét. A közönség),zajos 
tetszéssel honorálta a tanulságos és nem 
kevésbé gyönyörködtető előadást, mely va­
lóban nagyobb közönségét is megérdemelt. 
M i szerdán tartja az Uránia második elő­
adását „Berlini élet" címen.

* Berlini élet Az Uránia tudomá­
nyos színház ma második előadásul Dömü- 
töri Ném 4h Péter hírlapíró kollegánk da­
rabját, a „Berlini élet*-et mutatja be. A 3 
felvonásra beosztott darab első része a né­
metek zseniális uralkodójának Vilmos csá 
szárnak családját, szoká-át, hadseregét mu­
tatja be, majd a magyar és olasz királyok 
berlini látogatását, teszi szemlélhetővé. A 
második felvonás Berlin művészi nevezetes­
ségeit, világvárosi életét s végül egy na6y 
tűzvész izgató jelenetét teszi láthatóvá. A 
3 ik felvonás Berlin éjjeli életét, színházait, 
orfeumait, népes mulatóhelyeit, állatkerti 
kocsikorzóját is élénk jégpályáját varázsolja 
a közönség elé. E jeleneteket a szerző 
szellemesen megírt szöveguagyarázala kíséri.

* Hajdúk hadnagya. Czobor és 
Rajmi nagysikerű operettjéből már meg­
kezdték a színpadi próbákat. A «Hajdúk 
hadnagyáénak bemmatója lesz a Nyári 
Szinház megnyitó nlőadása.

Távi rátok
A kvótabizottság.

Budapest, junius 7.
A kvótabizottság ma délután 

ülést tartott, melyei elfogadták az 
előadó javaslatát, mely szerint az 
1903. évi megállapodást hosszab­
bítják meg, mert azt remélhetőleg 
osztrák részről is elfogadják.

A szultán Ferencz Józsefnek.
Budapest, junius 7.

Konstantinápolyból jelentik : A 
jövő hóban a szultán egy nagy 
küldöttséggel kitüntetést küld Fe­
renc Józsefnek Bécsbe. A kitünte­
tés a legmagasabbak közé tartozik 
és eddig csupán a német császár 
és az angol kitály részesült abban.

A kitüntetésnek politikai hát­
tere van.

A vasutasok tárgyalásához.
Budapest, junius 7.

Batthyányi Tivadar gróf kihall­
gatása során azt vallja, hogy ott 
volt, mikor Vörös és Vázsonyi a 
békepontokat előterjesztették, me­
lyeket a sztrájk bizottság el is fo­
gadott. A miniszter akadékos­
kodott, a mikor előbb nem 
akarta fogadni a sztrájk bizott­
ság tagjait.

Védők erre újból követelik a 
miniszter kihallgatását.

A tanú azt vallja még, hogy 
Veréb Mihály nem izgatott, csak 
panaszkodott, ezt pedig csak sza­
bad vo’t tennie.

Az ügyész azon kérdésére, hogy 
közhivatalnoknak tartja-e a vasuta­
sokat, azt válaszolta Batthyányi, 
hogy ennek megállapítását mindig 
kerülte a kormány Horvátor­
szágra való tekintettel.

Arra a kérdésre, hogy jártas-e 
a vasúti szabályzatokban, kijelenti, 
hogy ismeri azt alaposan és állít­
hatja, ha az alkalmazottak a sze­
rint működnének, nincs szükség 
sztrájkra, önmagától megszűnne a 
vasúti forgalom.

Ezután a tárgyalást ma dél­
előttre halasztották.

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hírek. —

Budapest, június 7.
Londonból jelentik : Kuropat­

kin felsőbb rendeletre 200.000 em­
berrel délre előre nyomul. Kuro­
patkin távirati jelentést küldött a 
cárnak, melyben a délre való nyo­
mulást őrültségnek mondja. A cár 
állandó és közvetlen telefon össze- 
kötteiésben van Mukdennel.

Tokióból jelentik : Togo jelen­
tése szerint sikerült 41 orosz aknát 
ártalmatlanná tenni.

A japánok a Kiucsu felé vezető 
utón egy nagy kozák csapatot 
vertek szét.

Niucsvangban két hírlapírót a 
mint bárkájukkal a parttól eltávoz­
tak a kínaiak üldözőbe vették és

az egyiket agyonlőtték, A másik­
nak sikerült megmenekülnie.

A református convent.
Budapest, junius 7.

Bánffy Dezső báró és Kun Ber­
talan elnöklete mellett ma kezdette 
meg a tanácskozást a kon vent.

A zsinatot november 17-ére 
hívják össze. Kormánybiztos kikül­
dését mellőzni kérik.

REGÉNY,Az al-mandarin.
Irta: Hyan Haas.

Fordította: Jeanette.
Amerikai—chinai detektiv-regény a jelen­

korból. (6)
II.

A bankár tagadólag rázta ősz fejét.
— Birtokukban van chekkem, kedves 

barátom! Előbb sülyedhet a föld alá egész 
Newyork, mit én jelenleg nem sajnálnék, 
semhogy a bank kétszer fizes.-.en.

— Na Sir, személyemet illetőleg, be­
cses engedőimével szívesebben maradnék 
még egyideig a felszínen —-------és ami 
a pert illeti, nem teljesen lehetetlen — 
nota bene, főképpen, ha ön oly erősen bí­
zik előbbi feltevése helyességében. Kétség­
telenül, akkor az illető hivatalnok téve­
dett. .. .talán a rendkívüli hasonlatosság 
téveszté. meg, mit tudhatni ? Tekintve azon­
ban biráink szeszélyességét, melylyel hiva­
talukat teljesitik, nincs kizárva, hogy a 
Cheriffnak azon józan gondolata támad, 
hogy az állami bank inkább elviselheti e 
kárt, mint olyan valaki, kit e kár 
tönkre tesz.

— Igen, igen kedves uram, — bólin­
tott a bankár, kit az utolsó szó ismét em- 
lékeztütett szerencsétlensége nagyságára, — 
igaza van, tönkre vagyok téve egészen!

A dedektiv, ki máshol mindenütt töb­
bel tehetett a szegény károsult érdekében, 
mint itt az irodában, elbúcsúzott teendőit 
végezni. Nemsokára azután a bankár anél­
kül, hogy rendes szokása szerint az üzleti 
kötések beérkezését megvárta volna, lehaj- 
lott fővel, gyalog hazament.

Midőn a bankár, mintha a berendezés 
sem az övé, hanem mint valami betolakodó 
úgy ment be lakásába — felkereste húgát, 
ki vörösre sirt szemmel jött eléje.

Nelly a szép, örökvidám Nelly kisirt 
szemmel, ez a bankárnak teljesen szokat­
lan látvány volt. Mr. Ekhard nem gondol­
hatott mást, minthogy szerencsétlenségének 
híre megelőzte őt és a fiatal leány mindent 
tud.

A szép szőke leányt hevesen átkarolva, 
könnyező szemekkel mondá:

— Szegény, szegény gyermekem I.... 
A leány c-odálkozva tekintett reá. 
— Te tudod már kedves bátyám ?
— De gyermekem, csak természetes, 

hogy ilyesmit én tudok meg legelőször, — 
mondá, kezével szemeit törülgetve.

Meglepetten válaszolá a leány:
— Nekem azt irta, hogy én mondjam 

el neked.
— Hogyan ? Ki irt neked ?
— Nos, Mr. Pretorius !
— Irt neked? Az Ltenért hol, mit és 

mikor?!.... A levelet! Mutasd a levelet!
— Bátyám, mi bajd ?
— A levelet Nelly, a levelet !
Nagy ijedten vévé elő világos nyári 

ruhája zsebéből Nelly a levelet.
Mr. Ekhard izgatottan kikapta azt ke­

zéből. Kipirult arccal, égő szemekkel ol­
yasa a bankár a négy oldalra terjedő le­
velet. Elolvasás után azonban csalódottan 
adá vissza húgának a levelet.

— Mit szólsz a levélhez, bátyám ?
Az öreg ur akaratlanul a fejét csó­

válta.
— Ezek gyermekségek. A pillanatban 

közönyös, hogy ki szeret téged, vagy kit 
szeretsz tel.... igen bizony I — foíytatá, 
midőn látta, hogy Nelly dacosan hátrahajtja 
fejét, hallgasd meg mit mondok neked és 
akkor bizonyára igazat fogsz nekem 
adni !

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Dr. O. L. Kolozsvár. A kérdezett 
könyv: Bernáth István munkája. Cime: A 
magyar demokrácia múltja, jelene és jö­
vője.

V. L. Kolozsvár. Nem közölhető.
F. G. A vers bár határozott tehet­

séget árul el, nem közölhető. Ön fog még 
jobbakat is Írni.

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

Diszokmánnyal kitüntetve!

j gemáth&Sánáorg® 
nagy raktára és hangszer-üzlete ) Fnlnyn wóp 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) hUÍUúq Ï dl ■ | 
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha- I 
nikai műhelyemben a javításokat: gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezéseket, 
különféle szinü emaillirozásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt

| = tartok fenn! - leleíon 412.
. g Képes Árjegyzéket adok bárkfrekl
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pályázati hirdetés.
A kolozsvári ipartestület elöljárósága a 

segédtitkári állásra a következő feltételek 
mellett pályázatot hirdet :

1. Évi fizetés 1600 kor és 400 kor. lakbér.
A fizetés havi előleges részletekben, a lak­

bér negyedévenkénf és pedig mindig az év 
január, április, julius és október hó 1-én, szin­
tén előleges részletekben utaltatik.

2. A jelenleg érvényben levő alapszabályok 
értelmében a választás hat évre történik.

3. A sajátkezüleg irt ajánlatok legkésőbb 
1904. junius hó 11-én déli 12 óráig nyúj­
tandók be az ipartestület irodájába (Karolina- 
térösz.jhol is bővebb felvilágosítás is nyerhető.

4. A megválasztott állását 1904. julius 
hó 1-én el kell foglalja.

5. Azok, kik iparügyekben jártasok, vagy 
azok, kik hasonló minőségben ipartestületnél 
működtek s ezt igazolják, előnyben része­
sülnek.

A kolozsvári ipartestület elöljáróságának 
1904. május hó 25-én tartott rendkivüli ülé­
séből.

3fj. Jakab fajos s k. terkál Béla s. k.
s. titkár. alelnök.

im
Családi okok miatt J.
egy jó forgalmú S

fűszer üzlet' 
dohánytőzsdé vei, italméréssel 

kedvező feltételek mellett 

azonnal eladó.
Gzim a kiadóhivatalban

Egy próbavásárlás meggyözödtet mindenkit
ÖT ----------------  a valódiságról. -----------------

a -o> 
> •o

739—1904. szám.

Tudja meg mindenki, 
------- ... . = j,Ogy ------~ 

liszt, fűszer és tűzifa 
nagyban és kicsinyben legjob­
ban és a — legolcsóbban

yern József 
bejegyzett ezégü liszt, fűszer 
és tűzifa kereskedőnél —

Wesselényi jWiklós - utcza 12.
— szám alatt szerezhető be. ——■—

§

3 
I

I
H 
i 2.

& <

jó minőségű gőzzel szárított anyagból készítve jutányos árban kaphatók :

B. BAK LAJOS műasztalos-gyárában
— Kolozsvárt, Malom-utcza 1®®. szám. -
Ugyanitt megrendelhetők mindennemű díszmunkák, templomi berendezések, oltárok, szószékek 
bolti czélszerü állványok, áruasztalok, bejárati kirakatok, kapuzatok, lakás és iroda’ 
berendezések a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelben készít a legjutányosabb árakban

Ping-Pong (asztali tennis) és Croquet-játékok.

Árverési hirdetmény
Alólirott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a érteimében ezennel közhirré teszi, 
hogy a Kolozsvár városi kir. járásbíróságnak 1903. 
Ö. 46/73. sz. végzése következtében dr. Mihály Jó­
zsef ügyvéd által képviselt Endstrasser Benedek 
hagyatékához tartozó következő ingatlanok :

A bácsi 240. sz. tjkvben A -f- 1-től. 11—15. 
rendsz., a bácsi 300. sz. tjkvben A + L rendszám, 
1113/1. hrsz., a kolozsmonostori 834. számú tjkvben 
A + 1. rend., 1680., 1681/2. hrsz., a kolozsmonos­
tori 1215. sz. A 4- 1., 2. rend., 1679., 1682. hrszám 
alatt felvett kardosfalvi téglagyár.

2. A kolozsvári 33. sz. tjkvben A -1- 9. rend., 
453., 454., 455/1., 455/2. és 466. hrszámu Kolozs 
várt, a Szappany-utczában 7. szám alatt fekvő 
egyemeletes kőház.

3. A kolozsvári 5863. sz. tjkvben A + 3. rend., 
3274/1. és 390/3. hrszám alatt foglalt Kolozsvárt, 
Lázár-utczában 9. sz. alatt fekvő ipartelep.

4. A kolozsvári 33. sz. tjkvben 7. rend., 3387., 
3388. hrszámok alatt foglalt Lázár-utczában 7-ik 
szám alatt levő földszintes bérház, nyilvános 
árverésen eladatnak Kolozsvárt, Igazságügyi- 
palotában, az árverési teremben, 55. sz alatt.

Árverési határnapul 1904. évi junius hó 
21-ik napjának délelőtt fél 9 órája tűzetik ki, 
a hová venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingatlanok 
az árverési feltételekben megjelölt módon a legtöb­
bet ígérőnek fognak eladatni.

Az árverési feltételek dr Mihály József 
kolozsvári ügyvédnél és az alulírott végrehajtónál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kolozsvárt, 1904. junius hó 3. napján.

K. Csorna Imre,
kir. bir. végrshajtó.

Tűzifa waggon és ölszámra, — valamint I ® 
Jg felapritva métermázsánként is kapható. W

2383 9—30
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Jüszer és déligyümölcs nagykereskedő cég |
szakmabeli keresztény

utazót keres Erdély részére
a ki ott már utazott és a viszonyokkal Ismerős.

Ajánlatok „Utazó" jelige alatt: >

Eckstein Bernât hirdetési irodájába |
Budapest, V. íúrdő-utcza 4. sz alá — kéretnek’ I

33.8 1-2 I

Az egész világból jövő hálairatok és élis- æ 
merő levelek fényes tanúbizonyságot tesz- 

nek arról, hogy a

tavn-Zennis teljes felszerelések 80 k.-tói feljebb
Lawn-Tennis Raketek a világhírű bostoni Wright and 
Ditson czégtől „The Star“, ,,The Hub“, „The Longwod“, 
„The Park“, „The Champion11, „The Surpise“ darabon­
ként 6 koronától 40 koronáig minden súlyban.

Rákét prések 1, 2 és 4 rakethez.
Rákét tokok vitorlavászonból és vízmentes Gummi 

szövetből 2 ko-. 50 fillértől 8 koronáig.
Rákét állványok egyszerű és fényezett kivitelben. 
Rákét conserváló olaj és lack

Gummihüvely és sza­
lag rákét nyélre.

Tennis-hálók kender- 
zsinegből - kátránnyal 
vizmentesitve, a legegy­
szerűbbtől a legjobb kivi­
telig, úgyszintén feszitő- 
sodronynyal.

Hálófeszitő oszlopok 
és feszitő kötelek.

Tennispálya bekerítő 
háló kender-zsinegből, 
kátrányozva, vagy hor­
gonysodronyból □ mé­
terenként

WM MM!
állványos, kézi és zseb i Nagyitó készülékek 
fényképező gépek! | f'X»

Minden méretű :
Fényérzékeny üveglemezek:
Lumier Ideal
Germania Ringler
Agfa Schleisner
Hellios_____ E. Schaterra.
li odak és Agfa sörfilmek

,,AGFA“ 
kifejlesztő, rög 
zitő és színező 
vegyszerek, ol­
datok.

3

P
?
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Schuster Emii 
Jíorinbergi, űiszmü, játékáru, sport, vadá­
szati- és fényképészeti kellékek áruháza 
Kolozsvárt, Mátyás király-téren, 
gr. Rhédey-palota, a New-York szállodával szemben.

Tennis labdák:
Championship F. H. Ayers |l „The Falcon*1 

»The* Standard i Wellfried Terrakotta
>, Star II Wellfried Regulation bevont

Labdaszedő hálók, Labdagyüjtő kosarak, Pályajelzők stb.

Tennis czipők bivalybőr talppal,
Tennie in£ek övék, saP 
1 Ciliiig kák és kalapok

Utazási czikkek;
Plaidek légpárnák, kézi és láda­
bőröndök, kocsitakarók stb. stb.

Fényérz. másoló-papirok :
Dr. Kurz matt és fényes 

Celloidin papírok.

Dr. Leiner-féle fényes­
és matt Celloidin papír 
ivekben és felvágva!

Celloidin- és Brom- 
ezüst levelező lapok. 
Velox, Lenta, NPG, 
Germania, Electro, 

Bromezüs. papírok.

fényképészzti lámpák, másoló keretek, 
üveg és porczellán fűrösztő tálak, Car 
tonok, fassepartouk és Albumok stb.

Úgyszintén a fényképezéshez szük­
séges — Itt fel nem sorolható — 
kellékek dus választékban találhatók.

Valóűi angol- és 
francia illatszerek!

fíllaniló nagy raktár 
Çrammophonokban 

ös£>amoDlion-lemezeKl)en

n rf- o
o

Szám : 564-1904.
vhtó.

Árverési hiráetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, t.-cz. 102. §-a 

értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1904. évi 3347. számú végzése következtében 
dr. Gold Simon ügyvéd által képviselt Kohn Jakab és József 
javára Mayer Géza ellen 199 kor. 22 fill, s jár. erejéig 1904. évi 
márczius hó 21-án foganatosított biztosítási végrehajtás utján 
felülfoglalt és 2708 korona 80 fillérre becsült kővetkező ingó­
ságok, úgymint: bútorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbiróság J904. 
évi VI. 504/3. számú végzése folytán 199 kor. 22 fill, tőkeköve­
telés, ennek 1904. január hó 20. napjától járó 6% kamatai, 73 /o 
váltódij és eddig összesen 74 kor. 94 fillérben biróilag mar meg' 
állapított költségek erejéig Kolozsvárt. Jókai-utcza 4-ik szám 
alatt leendő eszközlésére 1904 évi junius hó 9-ik nap­
jának d. e. fél 10 diája határidőül kitüzetik es ahhoz 
» venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az IööI. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénz fizetés 
mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni. . .

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek ja­
vára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi május hó 25. napján.
Papp Jenő,

3334 1—1 kir. bir. végrehajtó.

ARADI 3264 7—20

IBOLYA-CREME 
szeplő, máj/olt, bibircs, bőrvörösség 
és mindennemű arcztisztátlanság ellen, feltűnő 
jó és utólérhetlen készítmény, a bőrbe rögtön 

felszívódik, hatása bámulatbaejtő.

Jfappal is használható 1 • €gy tégely ára 1 kor. 
Aradi Ibolya-Créme szappan 70 fillér, Ibolya 
hölgypor fehér-, rózsa- és erén színben 
1 doboz 1 kor. 20 fillér, Ibolya tej (Eiu 
de Violette de Haj^s) egy üveg 1 korona.

Kapható a készítő és feltalálónál : 

fajos yirpád "‘K; iraton 
faűrássy-tér 22. sz. (a megyeházzal szemben). 
Kapható: BURGER FRIGYES gyógytárában és 

drogueriájában Kolozsvárt.
Figyelmeztetés ! A bevásárlásnál csakis HAJÓS-íéle 

készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Újság ? GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-

Gyorsan, Ízlésesen és leg- 
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

I Vesszőből fonott kézi- és mi-kosarak bélelve és béleletlenül, betéttel vagy a nélkül, ||

ÍMaculatur
egész ívben csomagolásra igen alkalmas 

kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 

15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

. . . . . . . —Kolozsvári -=

takarékpénztár «hitelbank
===== Részvénytársaság. ==

Könyvnyomda
Törli és közönséges; jelzálog-
^UXlvwáwwMwd kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld­
birtokra. 3087 40—*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le és a kölcsönöket 
készpénzben fizeti ki.

Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




